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(54) MÉCANISME D’UN MOUVEMENT HORLOGER COMPRENANT UN DISPOSITIF DE BLOCAGE
D’UN MOBILE

(57) L’invention concerne un mécanisme d’un mou-
vement horloger comprenant un mobile (20) et un dis-
positif de blocage (10) du mobile (20), caractérisé en ce
que ledit mécanisme comprend une came d’animation
(11) destinée à être entraînée en rotation d’un tour
complet, de façon séquentielle, depuis une position ini-
tiale fixe, lemécanisme comportant en outre une bascule
de commande (13) reliée à un organe de blocage (12) et
coopérant avec ladite came d’animation (11), la bascule
de commande (13) étant configurée de sorte à évoluer,

selon la position de la came d’animation (11), entre deux
positions extrêmes dont une position de repos dans
laquelle elle entraîne l’organe de blocage (12) dans
une position d’immobilisation du mobile (20), et dont
une position active dans laquelle elle entraîne l’organe
de blocage (12) dans une position de libération dumobile
(20), le mécanisme étant configuré de sorte que le dé-
placement dumobile et celui de la bascule de commande
(13) soient synchronisés.
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Description

Domaine technique de l’invention

[0001] L’invention relèvedudomainede l’horlogerie, et
notamment des mécanismes dans un mouvement hor-
loger.
[0002] Plus particulièrement, l’invention concerne un
mécanisme d’un mouvement horloger comprenant un
dispositif de blocage d’un mobile.

Arrière-plan technologique

[0003] Dans le mouvement horloger d’une montre, la
position des mobiles, tels que les roues, pignons et
autres composants destinés à être entrainés en mouve-
ment, doit être maitrisée.
[0004] A cet effet, des solutions bien connues de l’état
de la technique sontmises enoeuvre, telles qu’un sautoir
agencé en appui contre la périphérie d’un mobile, no-
tamment dans un espace prédéfini, par exemple entre
deux dents successives du mobile, afin d’en contrôler le
maintien dans une position prédéterminée.
[0005] Cependant, cette solution présente l’inconvé-
nient de consommer de l’énergie de manière perma-
nente par les frottements que le sautoir génère.
[0006] L’invention propose de résoudre les inconvé-
nients des solutions de l’état de la technique, qui offrent
toutes un contrôle passif de la position d’un mobile.

Résumé de l’invention

[0007] L’invention résout les inconvénients précités en
proposant une solution permettant une gestion active du
blocage d’un mobile dans un mouvement horloger.
[0008] À cet effet, la présente invention concerne un
mécanisme d’un mouvement horloger comprenant un
mobile et un dispositif de blocage du mobile. Le méca-
nisme comprend une came d’animation destinée à être
entraînéeen rotationd’un tour complet, de façonséquen-
tielle, depuis une position initiale fixe. Le mécanisme
comporte en outre une bascule de commande reliée à
un organe de blocage et coopérant avec ladite came
d’animation. La bascule de commande est configurée de
sorte à évoluer, selon la position de la came d’animation,
entredeuxpositionsextrêmesdont uneposition de repos
dans laquelle elle entraîne l’organe de blocage dans une
position d’immobilisation du mobile, et dont une position
active dans laquelle elle entraîne l’organe de blocage
dans une position de libération du mobile, le mécanisme
étant configuré de sorte que le déplacement dumobile et
celui de la bascule de commande soient synchronisés.
[0009] Grâce aux caractéristiques de l’invention, la
mobilité du mobile est bloquée de façon active. Cette
gestion active de l’immobilisation du mobile, c’est-à-dire
de son blocage, permet une réduction de la consomma-
tion en énergie dumouvement horloger. En effet, lorsque
le mobile est libéré par l’organe de blocage, il peut être

entraîné sans aucune génération de frottement avec
l’organe de blocage.
[0010] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’invention peut comporter en outre l’une ou plusieurs
descaractéristiquessuivantes,prises isolémentouselon
toutes les combinaisons techniquement possibles.
[0011] Dans des modes particuliers de réalisation, la
came d’animation est configurée pour entraîner en rota-
tion à la fois le mobile et la bascule de commande, de
sorte à déplacer la bascule de commande dans la posi-
tion active lorsque lemobile est entraîné en déplacement
et de sorte à déplacer la bascule de commande dans la
position de repos lorsque le mobile n’est pas entraîné en
déplacement.
[0012] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’organe de blocage forme un levier, et la bascule de
commande comprend un premier élément de liaison
coopérant avec un second élément de liaison dont est
doté l’organe de blocage, et par lequel elle est adaptée à
entraîner ledit organe de blocage en rotation.
[0013] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’organe de blocage comprend un doigt de blocage confi-
guré pour coopérer par complémentarité de forme avec
une encoche du mobile lorsque l’organe de blocage est
en position d’immobilisation.
[0014] Dans des modes particuliers de réalisation,
l’organe de blocage comporte un arbre s’étendant selon
unaxe longitudinal autourduquel il estmobileen rotation,
l’arbre comportant le secondélément de liaisonà l’unede
ses extrémités et comportant le doigt de blocage à son
autre extrémité.
[0015] Dans des modes particuliers de réalisation, la
came d’animation comporte un chemin de came sur
lequel évolue, lors de la rotation de la came d’animation,
un palpeur dont est dotée la bascule de commande, le
chemin de came étant conçu de sorte à s’étendre de
manière circulaire autour de l’axe de rotation de la came
d’animation et à être orientée axialement.
[0016] Dans des modes particuliers de réalisation, le
mécanismecomprendun ressort agencéenappui contre
la bascule de commande et tendant à contraindre ladite
bascule de commande en appui contre la came d’anima-
tion.
[0017] Dans des modes particuliers de réalisation, la
came d’animation est mobile en rotation selon un axe
formant unanglenonnul avec l’axede rotationdumobile.
Le mécanisme comporte une bascule d’entrainement
agencée en appui contre la came d’animation, et une
roue de transmission avec laquelle la bascule d’entrai-
nement est destinée à coopérer lors de la rotation de la
came d’animation de sorte à la faire pivoter d’un pas. La
roue de transmission est cinématiquement reliée au
mobile de sorte que le pivotement d’un pas de ladite
roue de transmission entraine le déplacement du mobile
d’un pas.
[0018] Dans des modes particuliers de réalisation, la
bascule d’entrainement est agencée en appui contre un
profil radial de la came d’animation.
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Brève description des figures

[0019] D’autres caractéristiques et avantages de l’in-
vention apparaîtront à la lecture de la description détail-
lée suivante en référence à la figure 1 représentant une
vue en perspective de dessus d’une partie d’un méca-
nisme selon un exemple de réalisation préféré de la
présente invention et à la figure 2 représentant une
vue en perspective de dessous d’une autre partie du
mécanisme de la figure 1.
[0020] On note que les figures ne sont pas nécessai-
rement dessinées à l’échelle pour des raisons de clarté.

Description détaillée de l’invention

[0021] La figure 1 montre un mécanisme d’un mouve-
ment horloger, comprenant un mobile 20 et un dispositif
de blocage 10 dumobile 20, selon un exemple préféré de
réalisation de l’invention. Le mobile 20 est préférentiel-
lement formépar unafficheur d’une valeur temporelle, tel
qu’un rouleau d’un dispositif d’affichage à rouleaux, par
exemple comme décrit dans le brevet EP3627240, dont
le contenu est incorporé par référence. En particulier, le
mobile 20 peut être formé par deux flasques 22 entre
lesquels sont entraînés en rotation des volets affichant
des indications temporelles, par exemple des quantiè-
mes. Seules les flasques 22 sont représentées sur la
figure1poursimplifier la lecturede ladite figure, les volets
étant représentés sur la figure 2.
[0022] Dans l’exemple préféré de réalisation de l’in-
vention, le mobile 20 est donc entraîné en rotation pério-
diquement, par pas, tel que décrit ci-après plus en détail.
[0023] Alternativement, le mobile 20 peut être formé
par toute roue, pignon ou disque.
[0024] Le mécanisme selon l’invention comprend une
came d’animation 11 adaptée à agir sur le dispositif de
blocage 10 afin d’immobiliser le mobile 20 ou d’autoriser
son déplacement.
[0025] En particulier, comme le montre la figure 1, le
dispositif de blocage 10 comporte un organe de blocage
12 formant un levier et une bascule de commande 13
coopérant l’un avec l’autre. En particulier, la bascule de
commande 13 coopère, avec l’une de ses extrémités dite
« extrémité menante », avec la came d’animation 11, et
avec son autre extrémité dite « extrémité menée », avec
l’organe de blocage 12. Selon la position de la came
d’animation11, l’organedeblocage12estapteàoccuper
une position d’immobilisation du mobile 20 et une posi-
tion de libération dumobile 20, tel que décrit dans la suite
du texte plus en détail.
[0026] L’extrémité menante de la bascule de
commande 13 comprend un palpeur 130 agencé en
appui contre un chemin de came 110 de la came d’ani-
mation 11, de sorte que la bascule de commande 13
évolue, selon la position de la camed’animation 11, entre
deux positions extrêmes dont une position de repos et
une position active. Plus précisément, comme visible sur
la figure 1, le chemin de came 110 est configuré de sorte,

lorsque la came d’animation 11 pivote d’un tour, la bas-
cule de commande 13 est entraînée dans la position
active, et lorsque la came d’animation 11 est fixe, la
bascule de commande 13 est immobilisée dans la posi-
tion de repos.
[0027] Dans un exemple de réalisation, la came d’a-
nimation 11 est mobile 20 en rotation selon un axe
formant un angle non nul avec l’axe de rotation dumobile
20, préférentiellement un angle droit.
[0028] Préférentiellement, la came d’animation 11 est
destinée à être entraînée d’un tour complet, de façon
séquentielle, depuis une position initiale fixe, par un
mécanisme d’entraînement. La came d’animation 11
occupe une telle position initiale sur la figure 1.
[0029] Le mécanisme d’entraînement est destiné à
entraîner la came d’animation 11 périodiquement selon
une période identique à la période d’entraînement du
mobile 20, par exemple une fois par jour si le mobile 20
est formé par un afficheur de quantième. En effet, l’or-
gane de blocage 12 et lemobile 20 doivent être déplacés
de façon synchronisée, de sorte à éviter tout endomma-
gement dumécanisme. Ainsi, la came d’animation 11 est
préférentiellement configurée pour entraîner en rotation
à la fois le mobile 20, comme décrit ci-après et tel que
représenté sur la figure 2, et la bascule de commande13.
[0030] En résumé, le mécanisme est configuré de
sorte que le déplacement du mobile 20 et celui de la
bascule de commande 13 sont avantageusement syn-
chronisés pour que l’organe de blocage 12 libère le
mobile 20 lorsque ce dernier est entraîné en déplace-
ment et de sorte que l’organedeblocage12 immobilise le
mobile 20 lorsque ce dernier n’est pas entraîné en dé-
placement.
[0031] Le mécanisme d’entraînement de la came d’a-
nimation 11 peut être constitué par tout mécanisme
connu de l’homme du métier. A titre d’exemple, le mé-
canisme d’entraînement de la came d’animation 11 peut
comporter un barillet (non représenté sur les figures), sur
un corps duquel la came peut être agencée. De façon
connue en soi, le barillet comprend un ressort de barillet
destiné à fournir l’énergie nécessaire à la rotation de la
came d’animation 11. Le ressort de barillet est agencé
pour être armé par une roue d’entraînement coaxiale
(non visible sur les figures) engrenée par un rouage du
mouvement horloger, par exemple par une roue de vingt-
quatre heures. Lemécanisme d’entraînement comporte,
dans cet exemple de réalisation, un actionneur apte à
libérer l’énergie du ressort de barillet afin de déclencher
la rotation de la cameet un régulateur apte à réguler cette
rotation. Un tel mécanisme d’entraînement est connu de
l’homme du métier et est décrit en détail dans le brevet
EP3540524, dont le contenu est incorporé par référence.
[0032] Alternativement, la came d’animation 11 peut
être entraînée en rotation par tout autre mécanisme
d’entraînement de quantième connu de l’homme du mé-
tier.
[0033] Préférentiellement, le chemin de came 110 s’é-
tend de manière circulaire autour de l’axe de rotation de
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la came d’animation 11 et est orienté axialement. Dans
cet exemple préféré de réalisation de l’invention, le pal-
peur 130 est de la forme d’une goupille ou d’un galet
s’étendant selon un axe parallèle à l’axe de rotation de la
bascule de commande 13. Dans d’autres exemples, le
palpeur 130 peut être formé par toute autre solution
technique appropriée.
[0034] Lorsqu’elle occupe la position de repos, la bas-
cule de commande 13 entraîne l’organe de blocage 12
dans la position d’immobilisation tel que montré par la
figure 1, et lorsqu’elle occupe la position active, elle
entraîne l’organe de blocage 12 dans la position de
libération.
[0035] La bascule de commande 13 est adaptée à
entraîner en rotation l’organe de blocage 12 grâce à
son extrémitémenée, et en particulier grâce à un premier
élément de liaison 131 coopérant avec un second élé-
mentde liaison120, complémentairedupremier, dont est
doté l’organedeblocage12.Notamment, dans l’exemple
représenté sur la figure1, lespremier et secondéléments
de liaison131et 120sont forméspar dessecteursdentés
en relation d’engrènement l’un avec l’autre. Toutefois,
dans d’autres exemples, ils pourraient être formés par
une goupille logée dans une encoche, ou par toute autre
solution technique adaptée.
[0036] Le dispositif de blocage 10 peut, en outre,
comprendre avantageusement un ressort 14 agencé
en appui contre la bascule de commande 13 de sorte
à contraindre le palpeur 130 en appui contre la came
d’animation 11, en particulier contre le chemin de came
110. Un tel ressort 14 permet également de maintenir
l’ensemble dumécanismeen tension et de supprimer les
éventuels jeuxmécaniques, notamment entre le premier
et le second élément de liaison 131 et 120.
[0037] L’organe de blocage 12 comprend, dans l’e-
xemple préféré de réalisation de l’invention, un arbre
121 s’étendant selon un axe longitudinal autour duquel
il est mobile 20 en rotation. L’arbre 121 comporte le
second élément de liaison 120 à une de ses extrémités
et comporte, à son autre extrémité, un doigt de blocage
122 configuré pour coopérer par complémentarité de
forme avec une encoche 21 du mobile 20, lorsque l’or-
gane de blocage 12 est en position d’immobilisation. Le
doigt deblocage122agencépour êtredégagéàdistance
de l’encoche 21 du mobile 20, lorsque l’organe de blo-
cage 12 est en position de libération.
[0038] Il y a lieu de noter que l’organe de blocage 12
peut, dans d’autres exemples de réalisation de l’inven-
tion, ne pas comporter d’arbre 121, le second élément de
liaison 120 étant alors directement fixé au doigt de blo-
cage 122.
[0039] Dans l’exemple de réalisation de l’invention, le
doigt de blocage 122 comporte une dent 123 destinée à
se loger dans l’encoche 21 lorsque l’organe de blocage
12 est en position d’immobilisation, ladite dent 123 s’é-
tendant de façon sensiblement tangentielle par rapport à
l’axe longitudinal de l’arbre 121. Ainsi, la dent 123 est
destinée à être dégagée à distance de l’encoche 21

lorsque l’organe de blocage 12 est en position de libéra-
tion, de sorte à permettre la rotation du mobile 20.
[0040] Comme le montre la figure 1, un des flasque 22
comporte sur sa périphérie externe l’encoche 21. En
particulier, ledit flasque 22 comporte autant d’encoches
21 que de positions angulaires différentes que le mobile
20 est destiné à occuper. Dans l’exemple représenté sur
la figure 1, le flasque 22 présente une pluralité d’enco-
ches 21 réparties régulièrement, de sorte à pouvoir éli-
miner toutemobilité en rotation du rouleau dans chacune
de ses positions angulaires différentes.
[0041] Comme représenté sur la figure 2 dans un
exemple préféré de réalisation de l’invention, afin d’en-
traîner le mobile 20 en déplacement, le mécanisme peut
comporter une bascule d’entrainement 23 agencée en
appui contre un profil radial 111 de la came d’animation
11, et une roue de transmission 24 avec laquelle ladite
bascule est destinée à coopérer lors de la rotation de la
came d’animation 11. Lorsqu’elle réalise un tour, la came
d’animation 11entraîne, par le biais de sonprofil radial, la
bascule d’entrainement 23 entre deux positions extrê-
mesdedébattement, cettedernièrecoopérant alorsavec
la roue de transmission 24 de sorte à la faire pivoter d’un
pas. La roue de transmission 24 étant cinématiquement
reliée au mobile 20, sa rotation d’un pas entraine le
déplacement dudit mobile 20 d’un pas.
[0042] Dans l’exemple de réalisation représenté sur la
figure 2, la roue de transmission 24 est montée de
manière coaxiale avec une roue de dentée 25, ici une
roue de quantième, en relation d’engrènement avec un
pignon 26 du mobile 20, solidaire en rotation avec les
flasques 22.
[0043] Il est évident que le mécanisme est dimen-
sionné de sorte que l’amplitude du déplacement d’un
pas du mobile 20 corresponde à la distance entre deux
encoches 21 successives ou à un tour complet dumobile
20 de sorte qu’à l’issue du déplacement du mobile 20,
une encoche 21 soit toujours agencée en regard de
l’organe de blocage 12, et en particulier de la dent 23.
[0044] La bascule d’entrainement 23 peut être avan-
tageusement contrainte en appui contre la came d’ani-
mation 11 par un ressort dédié.
[0045] Demanière plus générale, il est à noter que les
modes demise en oeuvre et de réalisation considérés ci-
dessus ont été décrits à titre d’exemples non limitatifs, et
que d’autres variantes sont par conséquent envisagea-
bles.

Revendications

1. Mécanisme d’un mouvement horloger comprenant
un mobile (20) et un dispositif de blocage (10) du
mobile (20), caractérisé en ce que ledit mécanisme
comprendune camed’animation (11) destinéeàêtre
entraînée en rotation d’un tour complet, de façon
séquentielle, depuis une position initiale fixe, le mé-
canisme comportant en outre une bascule de
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commande (13) reliéeàunorganedeblocage (12) et
coopérant avec ladite came d’animation (11), la
basculedecommande (13)étant configuréedesorte
à évoluer, selon la position de la came d’animation
(11), entre deux positions extrêmes dont une posi-
tion de repos dans laquelle elle entraîne l’organe de
blocage (12) dans une position d’immobilisation du
mobile (20), et dont une position active dans laquelle
elle entraîne l’organe de blocage (12) dans une
position de libération du mobile (20), le mécanisme
étant configuré de sorte que le déplacement du
mobile (20) et celui de la bascule de commande
(13) soient synchronisés.

2. Mécanisme selon la revendication 1, dans lequel la
came d’animation (11) est configurée pour entraîner
en rotation à la fois le mobile (20) et la bascule de
commande (13), de sorte à déplacer la bascule de
commande (13) dans la position active lorsque le
mobile (20) est entraîné en déplacement et de sorte
à déplacer la bascule de commande (13) dans la
position de repos lorsque le mobile (20) n’est pas
entraîné en déplacement.

3. Mécanisme selon la revendication 1 ou 2, dans
lequel l’organe de blocage (12) forme un levier, et
dans lequel la bascule de commande (13) comprend
un premier élément de liaison (131) coopérant avec
un second élément de liaison (120) dont est doté
l’organe de blocage (12), et par lequel elle est adap-
tée à entraîner ledit organe de blocage (12) en rota-
tion.

4. Mécanisme selon l’une des revendications 1 à 3,
dans lequel l’organe de blocage (12) comprend un
doigt de blocage (122) configuré pour coopérer par
complémentaritéde formeavecuneencoche (21)du
mobile (20) lorsque l’organe de blocage (12) est en
position d’immobilisation.

5. Mécanisme selon les revendications 3 et 4, dans
lequel l’organe de blocage (12) comporte un arbre
(121) s’étendant selon un axe longitudinal autour
duquel il estmobile en rotation, l’arbre (121) compor-
tant le second élément de liaison (120) à l’une de ses
extrémités et comportant le doigt de blocage (122) à
son autre extrémité.

6. Mécanisme selon l’une des revendications 1 à 5,
dans lequel la came d’animation (11) comporte un
chemin de came (110) sur lequel évolue, lors de la
rotation de la came d’animation (11), un palpeur
(130) dont est dotée la bascule de commande
(13), le chemin de came (110) étant conçu de sorte
à s’étendre de manière circulaire autour de l’axe de
rotationde la camed’animation (11)et àêtreorientée
axialement.

7. Mécanisme selon l’une des revendications 1 à 6,
comprenant un ressort (14) agencé en appui contre
la bascule de commande (13) et tendant à contrain-
dre ladite bascule de commande (13) en appui
contre la came d’animation (11).

8. Mécanisme selon l’une des revendications 1 à 7,
dans lequel la came d’animation (11) est mobile en
rotation selon un axe formant un angle non nul avec
l’axe de rotation du mobile (20), ledit mécanisme
comportant une bascule d’entrainement (23) agen-
cée en appui contre la came d’animation (11), et une
roue de transmission (24) avec laquelle la bascule
d’entrainement (23) est destinée à coopérer lors de
la rotation de la came d’animation (11) de sorte à la
faire pivoter d’un pas, la roue de transmission (24)
étant cinématiquement reliée aumobile (20) de sorte
que lepivotement de ladite rouede transmission (24)
entraine le déplacement du mobile (20) d’un pas.

9. Mécanisme selon la revendication 8, dans lequel la
bascule d’entrainement (23) est agencée en appui
contre un profil radial (111) de la came d’animation
(11).
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